



Междисциплинарные науки

УДК 021.4

М.С. Бурухина

Бурухина Маргарита Сергеевна, заведующий отделом методики и практики библиотечной работы центральной библиотеки МУК «ЦБС» г. Волгодонска (Волгодонск, ул. Ленина, 75), студентка 5 курса группы БИД/бак-19 факультета гуманитарного образования Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: marita.89@list.ru

ТОЧКА ВДОХНОВЕНИЯ: ОПЫТ УЧАСТИЯ МУНИЦИПАЛЬНОЙ БИБЛИОТЕКИ Г. ВОЛГОДОНСКА В ПРОЕКТЕ «ГЕНИЙ МЕСТА»

В статье представлен опыт разработки и внедрения проекта «Гений места» в муниципальной библиотеке города Волгодонска, рассмотрены условия создания точки концентрации талантов на базе библиотеки, дан анализ ее ресурсов, текущей и потенциальной аудитории, выявлены ожидаемые результаты проекта по продвижению культурного наследия региона. Статья предназначена для специалистов в области культуры, туризма и управления городскими ресурсами.

Ключевые слова: библиотека нового поколения, культурная идентичность, креативные индустрии, молодежь, проект «Гений места», творческие библиотечные лаборатории.

M.S. Burukhina

Burukhina Margarita Sergeevna, head of the department of methodology and practice of library work of the central library of the MCI «CLS» of Volgodonsk (75, Lenin st., Volgodonsk), 5th year student of BID/bak-19 group of faculty of humanitarian education of the Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy st., Krasnodar), e-mail: marita.89@list.ru

INSPIRATION POINT: THE EXPERIENCE OF THE VOLGODONSK MUNICIPAL LIBRARY'S PARTICIPATION IN THE «GENIUS OF THE PLACE» PROJECT

The article presents the experience of the development and implementation of the project «Genius of the place» in the municipal library of Volgodonsk, the conditions for creating a point of concentration of talents on the basis of the library are considered, an analysis of its resources, current and potential audience, the expected results of the project to promote the cultural heritage of the region is given. The article is intended for specialists in the field of culture, tourism and urban resource management.

Key words: new generation library, cultural identity, creative industries, youth, the «Genius of the Place» project, creative library laboratories.

Проект «Гений места» стал прорывным этапом развития креативного потенциала городов нашей страны. Под эгидой Министерства культуры Российской Федерации и Российской государственной библиотеки проект успешно реализуется с 2021 года на базе российских библиотек. За 2 года участниками проекта стали 290 библиотек из 74 регионов России [1].

Креативные индустрии – это направления деятельности, связанные с внедрением инновационных технологий в различных областях творческой

деятельности: в музыке, искусстве, рекламе, архитектуре, кинематографии, анимации, дизайне, разработке игр [2].

С точки зрения инициаторов проекта, гений места – это творческий житель региона, который приходит в библиотеку с желанием воплотить в жизнь идею собственного проекта. Библиотека выступает информационным ресурсом, площадкой, где ее пользователь может получить знания и необходимый опыт. Сегодня модельные библиотеки имеют достаточно возможностей, чтобы реализовать себя как центры концентрации талантов местного гражданского общества. Они располагают необходимыми информационно-техническими ресурсами, развивают кадровый потенциал. Социальными партнерами библиотек выступают представители региональной креативной индустрии, заинтересованные в передаче своего уникального опыта в рамках библиотечного проекта, создании творческой команды.

В России креативные индустрии активно развиваются в мегаполисах – здесь образуются креативные пространства, реализуются творческие проекты. В Ростове-на-Дону такие проекты существуют уже не первый год: успешно функционирует развлекательный кластер «Табачка», популярна художественная галерея «Ростов», а на территории бывшего оборонного завода работает технологический коворкинг «Рубин» [3]. Уникальное арт-пространство создано в Донской государственной публичной библиотеке, где реализуется проект «АРТ-публичка». Наиболее востребованным направлением креативной индустрии в донском регионе является IT-направление, а также культура, гастрономический и внутренний туризм.

Волгодонск – один из самых молодых городов Ростовской области (основан в 1950 году). В муниципальных библиотеках Волгодонска уделяется внимание творческому развитию и самореализации молодежи, что соответствует принципам Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года. В центральной библиотеке города работают выставочные пространства для фотографов, художников и дизайнеров,

проходят творческие вечера и презентации книг, мастер-классы, действуют читательские клубы по интересам. Библиотека стремится стать центром притяжения, развития и самореализации творческих горожан, концентрации талантов, что и обусловило ее участие в проекте «Гений места».

С января 2023 года модельная центральная библиотека города Волгодонска вошла в число библиотек, участвующих в проекте «Гений места». Это стало результатом серьезной аналитической работы, проведенной при подготовке заявки на конкурс, методической поддержки областных кураторов – специалистов Донской государственной публичной библиотеки.

При подготовке заявки на конкурс проекта «Гений места» специалисты отдела методики и практики модельной центральной библиотеки г. Волгодонска составили социокультурный портрет текущей и потенциальной аудитории, провели анализ ресурсной базы библиотеки. Для исследования текущей аудитории использовались такие методы, как интервьюирование читателей, анализ читательских формуляров и анализ подписчиков сообщества «Библиотеки Волгодонска» в социальной сети ВКонтакте. Всего за период с августа по октябрь 2022 года были собраны и проанализированы сведения о более чем 2000 респондентов. Составленные социокультурные портреты показали, что читателями библиотеки преимущественно являются женщины. Многие читатели интересуются искусством, испытывают потребность в организации досуга, ищут партнеров для реализации проектов и решения рабочих задач, стремятся активно участвовать в жизни общества (рис. 1).

Анализ текущей аудитории

Валерия

Возраст: 17 лет
Живет: в г. Волгодонск
Образование: студентка
Интересы: современное искусство, образование
Ценности: личная жизнь, самообразование, хочет для себя лучшей жизни, библиотека - стартовая площадка для развития
Потребность: ищет бесплатную площадку для досуга и получения информации по учебе

Ирина Александровна

Возраст: 41 год
Живет: в г. Волгодонск
Образование: высшее, педагог
На работе: работает с трудными подростками в школе
Интересы: карьерный рост, воспитание и образование своих детей, увлекается декоративно-прикладным искусством
Ценности: семья, саморазвитие, домашний уют, путешествия, здоровье и благополучие родителей
Потребность: организация своего отдыха, ищет партнеров для решения рабочих задач (встречи с интересными людьми, коуч-тренинги)

Надежда Петровна

Возраст: 65 лет
Живет: в г. Волгодонске
Образование: высшее
На работе: руководит общественным объединением
Интересы: художественная литература, классическая музыка, саморазвитие и передача своих знаний молодому поколению
Ценности: здоровье, жизнь детей и внуков, хочет активно участвовать в жизни общества, библиотека – место реализации социальных потребностей, встреч с интересными людьми,
Потребность: ищет бесплатную площадку для проведения встреч общественной организации, для представления обществу результатов деятельности объединения

Рисунок 1. Анализ текущей аудитории

Для выявления потенциальной аудитории библиотеки также проводился опрос посетителей масштабных городских мероприятий. Анализ собранных сведений показал, что многие горожане интересуются различными направлениями креативных индустрий, занимаются творчеством, являются организаторами или активными участниками общественных объединений (рис. 2). Потребности потенциальной аудитории во многом могут быть удовлетворены ресурсами библиотеки, но для этого необходимо активное продвижение информации о ресурсах и возможностях библиотеки, организация событийных творческих мероприятий, которые привлекут внимание населения.

Анализ потенциальной аудитории

Андрей Ильич	Дмитрий	Наталья Валерьевна
Возраст: 47 лет	Возраст: 23 года	Возраст: 38 лет
Живет: г. Волгодонск	Живет: Ростовская область	Живет: г. Волгодонск
Образование: высшее, инженер	Образование: среднее профессиональное, сварщик	Образование: высшее
На работе: решает сложные задачи, любит точность в исторических фактах	На работе: занимается компьютерной графикой, работает удаленно из дома	На работе: руководит благотворительным фондом
Интересы: реконструкция исторических событий, косплей, этническая музыка, варгейминг, резьба по дереву, разработка сценариев реконструкций и этнических праздников	Интересы: саморазвитие, стремится приобрести отдельное жилье для собственной семьи, хочет модернизировать свой ПК	Интересы: помощь детям и родителям детей с ОВЗ,
Ценности: любит музыку и историческое кино,	Ценности: любит свободу, ценит возможность самовыражения и самореализации	Ценности: здоровье ребенка, организация доступной среды для детей с ОВЗ,
Потребность: ищет место, где можно собраться с единомышленниками для обсуждения новых книг, организации	Потребность: ищет место для удаленной работы, для встреч с коллегами и	Потребность: поиск партнеров, волонтеров, неравнодушных горожан, ищет площадку для реализации проектов и акций фонда, проведения мероприятий и встреч со специалистами

Рисунок 2. Анализ потенциальной аудитории

Аналитический этап оценки ресурсов библиотеки был проведен по 10-балльной шкале по таким критериям, как техническое обеспечение, фонд библиотеки, пространство, посещаемость, финансирование, штат специалистов, опыт проектной деятельности, уровень доступности для людей с ОВЗ, наличие зон для творческих мастерских и подкаст-студии.

Проектная команда библиотеки обладает опытом реализации социально значимых проектов с привлечением грантового финансирования. С 2020 года специалисты библиотеки выпускают подкаст «Библиоэфир», который с 2022 года выходит не только в аудио-, но и в видеоформате. Снимать и записывать эпизоды библиотекарям помогают волонтеры культуры. В 2021 году центральная библиотека г. Волгодонска вошла в число победителей конкурса по созданию модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура». Модельная библиотека – это не только новая мебель, удобные рабочие места для читателей, уютные уголки для досуга, коворкинг, свободный доступ к электронным ресурсам, прежде всего, это совершенно неповторимая атмосфера, которую могут создать только

библиотечные специалисты, уникальные книжные фонды и современные технологии. Участие библиотеки в проекте «Гений места» положит начало новым направлениям и формам работы библиотеки. Появление точки концентрации талантов на базе библиотеки будет мотивировать местных жителей на создание новых интеллектуальных продуктов.

Главным требованием для участия в проекте «Гений места» было наличие в фонде библиотеки изданий по креативным индустриям. В центральной библиотеке г. Волгодонска такие издания сконцентрированы в отделе литературы по искусству – настоящей сокровищнице библиотек города. Отдел был создан более 40 лет назад, и за прошедшие годы здесь сформировалась не только уникальная книжная коллекция, но и самобытное сообщество творческих людей всех возрастов и совершенно разных интересов.

Анализ ресурсов библиотеки позволил выявить проблемы и наметить цели, среди которых – совершенствование доступной среды в библиотеке, развитие волонтерской деятельности, обучение персонала современным технологиям, проведение рекламных компаний. Наше исследование показало, что реальная и потенциальная аудитории представляют собой творческих людей, которые нуждаются в новом пространстве, которым может и должна стать библиотека, т.к. она обладает качественной ресурсной базой, позволяющей развивать новые направления деятельности.

Библиотека – место притяжения для лидеров творческих индустрий. Волгодонск принято считать городом амбициозных творческих людей. Это город писателей, фотографов, художников, дизайнеров, среди которых – семья художников Лиховид, дизайнер В. Николайчик, скульптор В. Поляков, философ, художник и поэт А. Неумывакин, писатели – Ю. Родичев, В. Смиренский, В. Карпенко, А. Ковалева. Это лишь малая часть настоящих гениев, чье творчество составляет культурную основу Волгодонска. В рамках участия в проекте «Гений места» было принято решение поддержать развитие творческих объединений начинающих писателей, фотографов-

любителей и дизайнеров. Кураторами этих направлений стали специалисты модельной центральной библиотеки, а спикерами выступают известные в Волгодонске и за его пределами творческие, увлеченные своей профессией люди.

Несмотря на сравнительно небольшой опыт участия в проекте «Гений места», уже можно говорить о его успешности. За 9 месяцев участия в проекте в библиотеке и вне ее стен было организовано более 35 креативных событий, которые посетило свыше 2000 горожан. Библиотекари оказывают поддержку талантливым волгодонцам, создают подборки книг и образовательных материалов по креативным индустриям, проводят консультации по тематическим направлениям, организовывают мастер-классы и встречи с интересными людьми города. В точке концентрации талантов города Волгодонска своим мастерством уже поделились: член Союза художников СССР Н.П. Хижкина; фотохудожник, член Союза художников РСФСР, фотолетописец города Волгодонска Д.В. Рубашевский; архитектурный дизайнер и 3D-визуализатор Н. Меркулов; член Союза писателей России Т.А. Мажорина; инициатор и руководитель международного фотосообщества «Линия взгляда» А. Сологубов и другие мастера.

В библиотеке сформировалось объединение фотографов «Шедевры на смартфон». Начинающие и опытные фотографы регулярно собираются в библиотеке, где изучают теоретические основы фотосъемки, встречаются с известными в городе фотографами. Весело и увлекательно проходят практические пленэрные занятия, после которых организуются коллективный анализ полученных снимков, выявление удачных и слабых работ. Лучшие фотографии были экспонированы на библиотечных мероприятиях, посвященных дню города Волгодонска, а также представлены посетителям библиотеки в форме виртуальных фотовыставок на информационной панели в библиотеке.

Встречи с начинающими писателями посвящены знакомству с теоретическими основами писательского мастерства, чтению и анализу произведений молодежи, изучению приемов выразительности речи. Также ребята с интересом посещают встречи с литераторами Волгодонска и читают любимые произведения на литературных акциях.

Среди наиболее удавшихся событий – встреча студентов Волгодонского техникума информационных технологий, бизнеса и дизайна им. В.В. Самарского с архитектурным дизайнером и 3D-визуализатором Николаем Меркуловым. Николай поделился с будущими дизайнерами своим опытом, рассказал о реализованных проектах, с чего начинать разработку дизайн-проекта, как вести себя с заказчиком, какие графические редакторы необходимо освоить и многое другое.

Творческие личности Волгодонска участвуют в масштабных библиотечных событиях, таких как акция «Библионочь», литературный бульвар «Волгодонское лето», городские праздничные программы. Жители города приходят в библиотеку со своей идеей, находят ресурсы для ее осуществления, единомышленников, а также получают доступ к книжным и электронным источникам информации по направлениям креативных индустрий. Эффективность и качество работы библиотекарей доказывает большое количество заявок на участие в конкурсе «Гений – это ты!», участниками которого в 2023 г. стали семь посетителей модельной центральной библиотеки города, а трое из них стали победителями. Анна Мальченко, Светлана Трунова и Николай Меркулов в качестве приза получили возможность обучиться по направлению «Менеджмент проектов в сфере культуры» и реализовать в волгодонской библиотеке свои креативные идеи.

Светлана Трунова работает над проектом подкастов «Книжные маяки: ориентир задан!». Участники подкаста – известные люди города. Они будут обсуждать важные проблемы в сфере культуры и литературы, расскажут о

любимых художественных произведениях, которые на них повлияли и поделится своим мнением о недавно прочитанных книгах.

Анна Мальченко в рамках учебного проекта «3D тур: под руку с литературой» работает над созданием виртуальной экскурсии по литературным достопримечательностям города Волгодонска. Благодаря реализации этой идеи все желающие из разных уголков России и мира смогут прогуляться по литературному маршруту Волгодонска онлайн, познакомиться с культурой Волгодонска и рассмотреть памятники со всех сторон.

Николай Меркулов приступил к работе над проектом «Мастерская ораторского искусства “Говорун”». Лекции и практические занятия с Николаем Меркуловым, финалистом конкурса «Лига Лекторов», помогут молодежи повысить свой уровень образования и культуры, развить навыки публичных выступлений и лидерские качества. Они научатся эффективно аргументировать свою точку зрения, смогут активно участвовать в общественных дебатах и принимать участие в решении важных вопросов для региона.

Проект «Гений Места» является важным и перспективным инициативным шагом для развития культуры в регионах России. Этот проект предоставляет множество преимуществ и благоприятных возможностей для укрепления и продвижения культурного наследия, а также для создания условий для самореализации творческих людей региона, развития локальной культурной идентичности.

Значимость проекта «Гений Места» и необходимость участия в нем муниципальных библиотек России обусловлены тем, что он способствует укреплению культурных традиций, развитию творчества и обогащению духовной жизни регионов России. Его реализация важна для укрепления культурной и социальной жизни, а также для достижения устойчивого развития регионов.

Список используемой литературы:

1. Гений места. Творческая лаборатория // Библиотека нового поколения: [сайт]. – URL: <https://новаябиблиотека.рф/genij-mesta/> (дата обращения: 14.10.2023).

2. Концепция создания и функционирования творческих лабораторий «Гений места» // Библиотека нового поколения: [сайт]. – URL: <https://новаябиблиотека.рф/assets/files/documents/koncepciya-genij-mesta.pdf> (дата обращения: 14.10.2023).

3. Лукьянчикова, С. Будет стратегия развития города – будет и креативная индустрия // Эксперт Юг: [сайт]. – URL: <https://expertsouth.ru/articles/budet-strategiya-razvitiya-goroda-budet-i-kreativnaya-industriya/> (дата обращения: 14.10.2023).

4. Российская Федерация. Правительство. Об утверждении Стратегии развития библиотечного дела на период до 2030 года: Распоряжение Правительства РФ № 608-р: текст с изменениями от 15.12.2021 г.: [принято 13.03.2021] // Правительство России: [сайт]. – URL: <http://government.ru/docs/all/133337/> (дата обращения: 14.10.2023).